Do:

Marszałek Województwa Dolnośląskiego 

Przewodniczący Sejmiku Województwa 
My, przedstawiciele rolników, konsumentów, związków i organizacji pozarządowych apelujemy do Sejmiku i Marszałka Województwa Dolnośląskiego o podjęcie stosownych działań, które skutkowały będą utworzeniem Strefy Wolnej od GMO (Genetycznie zModyfikowanych Organizmów) w województwie dolnośląskim.

Natychmiastowe działania są konieczne ze względu na gwałtownie rosnące zagrożenia GMO w związku z ostatnimi decyzjami Komisji Europejskiej (w 2004 roku skończyło się pięcioletnie moratorium zabraniające importu żywności GM i nie zostało przedłużone; dopuszczono do sprzedaży słodką kukurydzę GM - Bt11; wpisano 17 odmian GM kukurydzy MON 810 do Wspólnotowego Katalogu Nasion, co oznacza możliwość ich swobodnej uprawy również w Polsce; Komisja Europejska w dalszym ciągu pracuje nad dopuszczeniem kolejnych produktów GM do sprzedaży i uprawy).

GMO stanowi zagrożenie dla zdrowia ludzi i zwierząt oraz dla środowiska naturalnego. Nigdy w przyrodzie takie organizmy nie powstają w sposób naturalny. Nigdy wcześniej takie składniki (GMO) nie były częścią naszej diety. Nie zbadano, że są one bezpieczne. GMO nie przyczyniły się do zmniejszenia ilości stosowanych herbicydów, a zamiast pomniejszyć problemy głodu dodatkowo powodują jego pogłębienie.

GMO wprowadzane są na rynek jedynie ze względu na komercyjne interesy wielkich korporacji i zysk, jaki czerpie z tego Światowa Organizacja Handlu oraz rząd USA.

Jest to sprzeczne z dążeniem większości (do 80%) konsumentów z Polski i z krajów UE, którzy zgodnie i konsekwentnie opowiadają się za żywnością i nasionami wolnymi od GM.

Uważamy, że województwo dolnośląskie nie powinno mieć udziału w uprawie ani sprzedaży roślin i żywności GM. Przeciwnie, powinno zadeklarować się jako Strefa Wolna od GMO i tworzyć wizerunek regionu, w którym produkuje się wysokiej jakości żywność metodami przyjaznymi środowisku w ekologicznych i tradycyjnych gospodarstwach - i w ten sposób wychodzić naprzeciw oczekiwaniom konsumentów i turystów.

Obszarami Wolnymi od GMO ogłosiły się już grupy gospodarstw w różnych regionach Polski, kilkanaście gmin, powiatów, trzynaście województw oraz setki regionów w całej Europie. Np. w Austrii 8 z 9 prowincji, we Włoszech 80% pow. kraju, w Grecji 53 z 54 prefektur, we Francji 14 z 21 regionów, w Anglii 44 hrabstwa to Strefy Wolne od GMO .

Z poważaniem,








