Poprawka (ubezpieczenie się)
 
W art. 1 w pkt 13 dodaje się Art. 49e1, w brzmieniu:

"Do wniosku, o którym mowa w ust. 4, dołącza się również dowód ustanowienia zabezpieczenia na pokrycie ewentualnych roszczeń z tytułu wyrządzenia szkody przez uprawę GMO, jaki stanowi umowa ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej."
 
Uzasadnienie
 
Ponieważ istnieje już w aktualnej ustawie o GMM i GMO przepis (art. 36b) dopuszczający możliwość wniesienia zabezpieczenia w postaci  umowy ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej (bez zmiany jakichkolwiek innych ustaw) na pokrycie ewentualnych roszczeń z tytułu wyrządzenia szkody wskutek zamierzonego uwolnienia GMO do środowiska, to tym bardziej takie zabezpieczenie powinno być ustanowione w przypadku upraw GMO.
 
Poprawka stanowi częściowe spełnienie słusznych postulatów podnoszonych, zwłaszcza przez rolników, a dotyczących usunięcia braku uregulowania odpowiedzialności za skutki upraw GMO, jak np. wynikające z zanieczyszczenia pyłkiem upraw GMO, upraw nie będących GMO, naruszenia bezpieczeństwa środowiska lub negatywnego wpływ na zdrowie ludzi lub zwierząt.
 
oraz
 
Poprawka nr 
 
W art. 1 zmiana 15 lit a) projektu ustawy po słowie „podlega”: 
   1) skreśla się słowa „grzywnie, karze ograniczenia wolności albo pozbawienia wolności do lat 2.”,
  2) dodaje się słowa „karze pozbawienia wolności do lat 3”,
 
UZASADNIENIE.
 
Powyższa poprawka ma na celu przywrócenie sankcji osłabionych nowelizacją w 2014, a więc zwiększenie stopnia bezpieczeństwa dla zdrowia ludzi i dla środowiska. Poprawka ta stanowi także realizację celu 2. określonego w uzasadnieniu rozpatrywanego rządowego projektu.
 

