01 grudnia 2017 r.
Poprawki do rządowego projektu ustawy o zmianie ustawy o mikroorganizmach i organizmach genetycznie zmodyfikowanych oraz niektórych innych ustaw – druk nr 1424
Poprawka nr 1
W art. 1 w pkt 13 w art. 49a w ust. 2 pkt 1 nadać brzmienie:

„1) wniosek ministra właściwego do spraw środowiska  składany w celu wykluczenia danego GMO z uprawy na całym terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, o którym mowa w art. 49b, składany w terminie nie dłuższym niż 35 dni od rozesłania sprawozdania z oceny zgodnie z art. 14 ust. 2 dyrektywy Parlamentu Europejskiego i Rady 2001/18/WE z dnia 12 marca 2001 r. w sprawie zamierzonego uwalniania do środowiska organizmów zmodyfikowanych genetycznie i uchylającej dyrektywę Rady 90/220/EWG, lub od otrzymania opinii Europejskiego Urzędu ds. Bezpieczeństwa Żywności na podstawie art. 6 ust. 6 i art. 18 ust. 6 rozporządzenia (WE) nr 1829/2003.”;
Uzasadnienie:
Zgodnie z art. 26b ust. 1 dyrektywy Parlamentu Europejskiego i Rady 2001/18/WE z dnia 12 marca 2001 r. w sprawie zamierzonego uwalniania do środowiska organizmów zmodyfikowanych genetycznie i uchylającej dyrektywę Rady 90/220/EWG „w czasie procedury zatwierdzania danego GMO lub podczas odnawiania zezwolenia państwo członkowskie może wystąpić z wnioskiem o dostosowanie zakresu geograficznego pisemnego zezwolenia lub decyzji o zezwoleniu, by wykluczyć z uprawy całość lub część terytorium tego państwa członkowskiego. Wniosek ten musi zostać przekazany Komisji najpóźniej w terminie 45 dni…”. Poprawka ma na celu zobligowanie ministra właściwego do spraw środowiska do złożenia wniosku w terminie 35 dni tak, aby procedura wykluczenia danego GMO z uprawy na terytorium RP mogła rozpocząć się jak najszybciej.
Poprawka nr 2
W art. 1 w pkt 13 w art. 49c skreślić ust. 2.
Uzasadnienie:
Zgodnie z art. 49c Rada Ministrów wprowadza, w drodze rozporządzenia, zakaz uprawy GMO na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, biorąc pod uwagę konieczność zapewnienia proporcjonalności i niedyskryminującego charakteru tego zakazu oraz innego rodzaju przesłankami, które uzasadniają ten zakaz jak na przykład cele polityki ochrony środowiska, skutki społeczno-gospodarcze, konieczność wykluczenia niezamierzonej obecności GMO w innych produktach, cele polityki rolnej lub cele polityki publicznej. Jednakże ust. 2, przewiduje, że zakaz nie może zostać wprowadzony, jeżeli jego wyłączną przesłaną są cele polityki publicznej. Z uwagi na fakt, że wszystkie przesłanki wykluczenia GMO z uprawy powinny być traktowane równorzędnie, nie znajduje uzasadnienia okoliczność umniejszania znaczenia przesłanki, którą są cele polityki publicznej.
Poprawka nr 3
W art. 1 w pkt 13 w art. 49e ust. 1, ust. 5 pkt 1 lit. a i lit. b; pkt 2, pkt 5 oraz ust. 6 wyrazy „10 km” zastąpić wyrazami „30 km”.

Uzasadnienie:
Zgodnie z obecnym brzmieniem projektu ustawy wpis uprawy GMO do rejestru może zostać dokonany wyłącznie dla uprawy GMO planowanej na gruntach rolnych, w odległości nie mniejszej niż 10 km od granicy obszaru, dla którego ustanowiono formę ochrony przyrody. W takiej samej odległości – 10 km od granicy gruntu rolnego, na którym ma być prowadzona uprawa GMO – konieczne będzie uzyskanie oświadczenia właścicieli nieruchomości o braku sprzeciwu co do planowanej uprawy GMO. Celem poprawki jest zwiększenie wskazanej odległości z 10 km do 30 km. Na rozprzestrzenianie się pyłków roślin w powietrzu wpływ ma wiele czynników jak prędkość i kierunek wiatru, temperatura, nasłonecznienie, opady i wilgotność powietrza. Udokumentowane przypadki zanieczyszczenia nasion przez genetycznie modyfikowane nasiona są liczne. Zgodnie z badaniami przeprowadzonymi przez Central Science Laboratory w Anglii, pyłki rzepaku przemieszczają się na odległość 26 km. Jako przykład można wskazać również uregulowania prawne wprowadzone w Bułgarii, gdzie obowiązują 30 km strefy buforowe w promieniu obszarów chronionych przyrodniczo, na których zakazane jest prowadzenie upraw GMO.

Poprawka nr 4

W art. 1 w pkt 13 w art. 49e w ust. 2 pkt 2 nadać brzmienie:
„2) rady gminy, rady powiatu oraz sejmiku województwa w zakresie zgodności dokonania wpisu uprawy GMO do Rejestru Upraw GMO z polityką przestrzenną, strategią rozwoju i innymi dokumentami strategicznymi odpowiednio gminy, powiatu lub województwa.”

Uzasadnienie:
Zgodnie z obecnym brzmieniem art. 49e minister właściwy do spraw środowiska dokonuje wpisu uprawy GMO do rejestru upraw GMO po zasięgnięciu opinii ministra właściwego do spraw rolnictwa oraz rady gminy. W poprawce proponuje się rozszerzyć grono podmiotów zobowiązanych do wydania opinii o radę powiatu oraz sejmik województwa, co jest uzasadnione z uwagi na doniosły wpływ upraw GMO nie tylko na obszar danej gminy, w której ma być prowadzona uprawa GMO, ale również na obszar powiatu oraz województwa.

Poprawka nr 5
W art. 1 w pkt 13 w art. 49e w ust. 2 w pkt 2 kropkę zastąpić wyrazem „oraz” i dodać pkt 3 w brzmieniu:
„3) właściwej terytorialnie izby rolniczej w zakresie proponowanych warunków i sposobu prowadzenia uprawy GMO.”

Uzasadnienie:
Proponowana poprawka ma na celu zwiększenie grona podmiotów opiniujących dokonanie wpisu uprawy GMO do rejestru o właściwą terytorialnie izbę rolniczą. Samorząd rolniczy jest reprezentacją wszystkich rolników, dlatego ze względu na szeroki krąg podmiotów, których reprezentuje oraz istotny wpływ prowadzenia uprawy GMO na rolnictwo i środowisko ważne jest, aby ta grupa wyraziła swoją opinię w przedmiocie prowadzenia upraw GMO oraz ich wpisu do rejestru.
Poprawka nr 6

W art. 1 w pkt 2 w art. 49e ust. 11 nadać brzmienie:
„11. Rada gminy w opinii, o której mowa w ust. 2 pkt 2, akceptuje albo odmawia akceptacji dokonania wpisu uprawy GMO do Rejestru Upraw GMO, kierując się zgodnością dokonania wpisu uprawy GMO do Rejestru Upraw GMO z polityką przestrzenną, strategią rozwoju i innymi dokumentami strategicznymi gminy, oraz ogłasza informacje, o których mowa w ust. 4 pkt 2 i 4–6 oraz w ust. 5 pkt 2–4 poprzez ogłoszenie ich na zebraniu wiejskim lub zebraniu mieszkańców oraz w inny sposób zwyczajowo przyjęty w miejscowości lub miejscowościach właściwych ze względu na przedmiot postępowania.”

Uzasadnienie:
Bardzo ważne jest, aby wszyscy mieszkańcy danej gminy, na której obszarze zgłoszono zamiar prowadzenia uprawy GMO zostali o tym poinformowani. W gminach bardzo często „zwyczajowo przyjętym sposobem rozpowszechniania informacji jest wywieszenie ogłoszenia na słupie informacyjnym. Takie ogłoszenie może nie dotrzeć do szerokiego kręgu zainteresowanych m.in. ze względów złych warunków atmosferycznych, które zniszczą ogłoszenie. Dlatego w poprawce proponuje się, aby podstawowym źródłem przekazania informacji na temat zamierzonego prowadzenia uprawy GMO było zebranie wiejskie lub zebranie mieszkańców.

Poprawka nr 7

W art. 1 w pkt 13 w art. 49e ust. 15 nadać brzmienie:
„15. Wpisu uprawy GMO do Rejestru Upraw GMO dokonuje się na czas określony, nie dłuższy niż 2 lata.”

Uzasadnienie:
Celem poprawki jest skrócenie okresu, na jaki wydawane będzie zezwolenie. Proponuje się, aby zamiast okresu maksymalnie 5 lat, był to czas nie dłuższy niż dwa lata. Pozwoli to na wzmocnienie kontroli nad warunkami oraz sposobem prowadzenia upraw GMO oraz wpływu tych upraw na środowisko. Ponadto 2 lata to maksymalny okres, w którym zgodnie z terminami agrotechnicznymi uprawa tej samej rośliny na tym samym gruncie jest racjonalna. 

Poprawka nr 8
W art. 1 w pkt 13 w art. 49e w ust. 17 pkt 2 nadać brzmienie:
„2) rada gminy, rada powiatu lub sejmik województwa w opinii, o której mowa w ust. 2 pkt 2, odmówiły akceptacji dokonania wpisu uprawy GMO do Rejestru Upraw GMO;”.

Uzasadnienie:
Projekt ustawy przewiduje obecnie trzy możliwości wydania decyzji odmownej odnośnie dokonania wpisu uprawy GMO do rejestru upraw GMO. Odmowa następuje w przypadku gdy minister właściwy do spraw rolnictwa odmówił akceptacji zaproponowanych warunków i sposobu prowadzenia uprawy GMO, rada gminy odmówiła akceptacji dokonania wpisu uprawy GMO do rejestru upraw GMO oraz, gdy informacje zawarte w dokumentacji przedłożonej przez wnioskodawcę nie dają gwarancji że uprawa GMO, która ma być prowadzona, nie będzie mieć negatywnego wpływu na bezpieczeństwo środowiska lub zdrowie ludzi. Konieczne jest wprowadzenie możliwości wydania decyzji odmownej również w przypadku, gdy rada powiatu lub sejmik województwa w opinii dla ministra właściwego do spraw środowiska odnośnie wpisu uprawy GMO do rejestru odmówiły akceptacji dokonania takiego wpisu.
Poprawka nr 9
W art. 1 w pkt 13 w art. 49e w ust. 17 w pkt 3 kropkę zastąpić średnikiem i dodać pkt 4 w brzmieniu:
,,4) jeżeli co najmniej jedna z osób, o których mowa w ust. 5 pkt 1 lit. a lub lit. b, złoży pisemne oświadczenie o wyrażeniu sprzeciwu w związku z zamiarem utworzenia miejsca prowadzenia uprawy GMO.”

Uzasadnienie:
Projekt ustawy przewiduje obecnie trzy możliwości wydania decyzji odmownej odnośnie dokonania wpisu uprawy GMO do Rejestru Upraw GMO. Odmowa następuje w przypadku gdy minister właściwy do spraw rolnictwa odmówił akceptacji zaproponowanych warunków i sposobu prowadzenia uprawy GMO, rada gminy odmówiła akceptacji dokonania wpisu uprawy GMO do Rejestru Upraw GMO oraz, gdy informacje zawarte w dokumentacji przedłożonej przez wnioskodawcę nie dają gwarancji że uprawa GMO, która ma być prowadzona, nie będzie mieć negatywnego wpływu na bezpieczeństwo środowiska lub zdrowie ludzi. Ze względu na fakt, że prowadzenie uprawy GMO będzie miało bezpośredni wpływ na uprawy nie GMO (m. in. poprzez przypadkowe skażenie), właściciele, posiadacze lub użytkownicy wieczyści nieruchomości położonych w określonej odległości, również powinni mieć możliwość wyrażenia sprzeciwu co do uprawy GMO, który będzie skutkował odmową udzielenia zezwolenia.

