STANOWISKO
RADY POWIATU GRAJEWSKIEGO
z dnia 19 grudnia 2011 r.
w sprawie ogłoszenia obszaru Województwa Podlaskiego strefą wolną od upraw organizmów roślinnych zmodyfikowanych genetycznie (GMO).


Rada Powiatu Grajewskiego popiera stanowisko Sejmiku Województwa Podlaskiego z dnia 21.12.2004 r. w sprawie ogłoszenia Województwa Podlaskiego strefą wolną od upraw organizmów roślinnych zmodyfikowanych genetycznie (GMO).
Rozprzestrzenianie się upraw roślin zmodyfikowanych genetycznie stanowi zagrożenie w zachowaniu równowagi naturalnych ekosystemów, 
a w konsekwencji dla zdrowia ludzi. Rośliny zmodyfikowane SĄ silniejsze niż naturalne i wypierając je stanowią realne niebezpieczeństwo pozbawienia możliwości rozwoju gospodarstw rolnych wytwarzających żywność metodami naturalnymi.
Województwo Podlaskie, słusznie postrzegane jako obszar czysty ekologicznie, powinno stwarzać warunki do produkcji żywności najwyższej jakości tradycyjnymi i sprawdzonymi metodami. Mieszkańcy oczekują zdrowej i przede wszystkim bezpiecznej żywności, dlatego wychodząc naprzeciw tym oczekiwaniom zwracamy się do Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi o ogłoszenie obszaru Województwa Podlaskiego strefą wolną od upraw organizmów roślinnych zmodyfikowanych genetycznie.
Jednocześnie liczymy również na to, że Rząd RP skorzysta z prawa przysługującego krajom członkowskim UE, aby ogłosić zakaz uprawy takich roślin na całym terytorium Polski.
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