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Dotyczy: konsultacji projektu rozporządzenia RM zmieniającego rozporządzenie w sprawie zakazu stosowania odmian kukurydzy MON 810

Szanowni Państwo,     
Treść omawianego projektu rozporządzenia stanowi krok we właściwym kierunku w celu ochrony bezpieczeństwa żywnościowego kraju oraz suwerenności zarówno Polski, jak i poszczególnych rolników polskich, a w szczególności dla ochrony zdrowia obywateli, środowiska naturalnego i bioróżnorodności upraw z czteroma ważnymi zastrzeżeniami.
Zastrzeżenia te muszą być wprowadzone w formie poprawek do wyżej wspomnianego dokumentu, aby spełniał on swoją rolę, w przeciwnym razie pozostawione „furtki” doprowadzą do nieuchronnego skażenia przez GMO upraw ekologicznych, tradycyjnych i chemicznych, ale tych bez GMO.
Zastrzeżenie 1. Sprzeciwiamy się treści tej części rozporządzenia w której wykreśla się spod rygoru zakazu odmiany wcześniej objęte poprzednimi rozporządzeniami. Nie znajduje uzasadnienia teza, że te odmiany znikną z rynku tylko dlatego, że zostały wykreślone ze Wspólnego Katalogu. Nie ma takiej pewności, wręcz przeciwnie, istnieje prawdopodobieństwo, że będą w dalszym ciągu w obiegu towarowym na rynku EU, a więc również i w Polsce. Co więcej, rolnicy posiadający jeszcze „stare” odmiany, tj. wykreślone z listy zakazanych odmian będą mogli w majestacie prawa je stosować po wejściu w życie niniejszego rozporządzenia. Zatem konieczność kontroli tych odmian i eliminowanie ich z rynku polskiego uzasadnia utrzymanie, a nie wykreślenie, tych odmian w każdej edycji tego typu rozporządzenia.
Zastrzeżenie 2. Brakuje także w tym rozporządzeniu, w celu uszczelnienia ochrony polskiego rolnictwa przed uprawami GMO, także zakazu obrotu na terenie RP materiałem siewnym odmian genetycznie modyfikowanych kukurydzy MON 810 wymienionych w załączniku. Prawo takiego zakazu daje Radzie Ministrów znowelizowana 16 grudnia 2016 r. ustawa o nasiennictwie (Art. 104 ust. 9a). Czekamy więc także na taki zakaz.


Ewentualny argument, że dotychczasowe kontrole nie wykryły istnienia upraw odmian genetycznie modyfikowanej kukurydzy, nie oznacza, że takie nielegalne uprawy nie istnieją lub nie mogą zaistnieć w przyszłości. Wystarczy jeden przypadek skażenia upraw przez GMO, by straty poniósł nie tylko rolnik lub eksporter takich skażonych płodów rolnych, ale cały sektor gospodarki Polski. 

    Ujawnienie bowiem takiego skażenia skutkuje także utratą na długo zaufania rynków, zwłaszcza zagranicznych, do produktów rolnych. 

Znamiennym jest tu przykład paniki w lipcu 2016 na światowych rynkach pszenicy po wykryciu 22 nielegalnych upraw GM pszenicy w stanie Washington w USA (zob. Illegal GMO Wheat…)., lub w przypadku Polski, utraty zaufania i rynku (rynków) zbytu po wykryciu w 2009 przez Szwedów zanieczyszczenia przez GMO eksportowanej do nich polskiej kukurydzy… (zob. Metera, 2011)

Podane w projekcie uzasadnienie, cytujemy: „Uzasadnieniem jest zapobieżenie nabyciu materiału siewnego odmian genetycznie modyfikowanej kukurydzy MON 810 przed rozpoczęciem wiosennych siewów”, jest właśnie uzasadnieniem – niewprowadzonego jeszcze - zakazu obrotu w/wym materiałem siewnym! 

Zakaz obrotu nasionami GMO zrobiła np. Austria wprowadzając odpowiednie rozporządzenia, a więc mamy z kogo wziąć przykład i argumentacja, że KE nie pozwala też nie ma tutaj zastosowania.

Zastrzeżenie 3. Wspólny katalog odmian roślin rolniczych (CCA) jest publikowany corocznie, przy czym rocznie ukazuje się siedem suplementów do CCA (zgodnie z informacją COBORU, http://www.coboru.pl/polska/Rejestr/rejestr_WK.aspx ).

Już ukazał 7.02.2017 się I suplement do CCA, w którym dodano nową odmianę GM kukurydzy o nazwie Chacan YG. Odmiany tej nie wpisano do bieżącego projektu załącznika. Rozumiemy, że załącznik został sporządzony przed 7.02.2017.

A więc brak jest w projekcie rozporządzenia mechanizmu aktualizacji załącznika każdorazowo po ukazaniu się kolejnego suplementu. Dotychczas bowiem to rozporządzenie RM, a więc załącznik do niego, był zmieniany tylko raz w roku.
Brak ten, razem z brakami wynikającymi z zastrzeżeń 1 i 2, stwarza to jawną, legalną możliwość kupowania i stosowania materiału siewnego odmian genetycznie modyfikowanej kukurydzy MON 810.
Zastrzeżenie 4. Podobne zastrzeżenie istnieje wobec braku mechanizmu aktualizacji załącznika każdorazowo po upływie okresu ważności kwalifikacji przedłużonego tymczasowo (na podstawie art. 12 ust. 3 DYREKTYWy RADY 2002/53/WE z 13 czerwca 2002 w sprawie wspólnego katalogu... (http://orka.sejm.gov.pl/Drektywy.nsf/all/32002L0053/$File/32002L0053.pdf) do czasu wydania decyzji w sprawie wniosku o wznowienie odmiany, gdy decyzji jeszcze nie wydano.

"obrotu i stosowania materiału siewnego odmian genetycznie modyfikowanej kukurydzy MON 810 dodawane do wspólnego katalogu UE z pomocą suplementów lub o tymczasowo przedłużonym okresie ważności już po wydaniu niniejszego rozporządzenia..."

WNIOSEK. 

Z punktu więc widzenia interesu społecznego, proponowany projekt rozporządzenia bez uwzględnienia powyższych zastrzeżeń, posiada istotne braki, nie spełni swojej roli i co w efekcie końcowym doprowadzi do nieuchronnego skażenia przez GMO upraw ekologicznych, tradycyjnych i chemicznych, ale tych bez GMO. 
Domagamy się wprowadzenia wyżej wspomnianych zastrzeżeń/poprawek.
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